

# ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

## RAKOUSKO-UHERSKO.

Císař František Josef udělil vysoké vyznamenání kardinálu Koppovi ve Vratislavi, který tyto dny slaví jubileum. Jsou to brilliandy k velkokříži svatoštěpánskému, k němuž císař přiložil i vlastnoručně dopis. Kardinál Kopp jest jedním z nejnebezpečnějších nepřátel Slovanů v Německu. Ačkoli sídlí na německé půdě, náleží rakouské Slezsko do jeho diecese ještě do dob, kdy bývalo Slezsko politicky spojeno.

Císař přijal v audienci proslulého polárního cestovatele Amundsena, dlouho nyní ve Vídni. Vyptával se ho podrobně na jeho poslední cestu k jižní tůči, jež ho přivedla k cíli.

V poslední době objevuje se v Rakousku veliký zájem o aviatiku, hlavně vojenskou. V Rakousku nemá ceny to, čeho se nedá použít pro armádu. Vojenské kruhy jsou nyní nadšeny dvojným darem, který byl k tomu účelu věnován. Rodina Rothschildů a výtkovský Gutmann věnovali každá na účely aviatiky po 100,000 korun. Obě tyto židovské rodiny jsou z nejbohatších upírů Rakouska. Gutmannové jsou majiteli uhloholů, hutí a obrovských železáren v Moravské Ostravě a Vítkovicích a vydírají z pracujícího lidu miliony. Úřední noviny vyslovují naději, že tyto "šlechtné" dary dojdou hojně následování.

Studující Uka Jukič, jenž byl odsouzen přede dvěma měsíci k smrti, nebude popraven. Císařskou milostí byl mu trest smrti změněn v doživotní žalář. Jukič usmrtil dne 8. června při nešťastném útoku na chorvatského bana Cuvaje banatního radu Iva Hervoviče a policejního strážníka.

Vídeňská odbočka spolku červeného kříže poslala do Bulharska a Černé Hory něco lazaretů, léky a obvazy. Také několik lékařů a ošetřovatelů na bojiště odjelo. Dělá se to jen pro jméno, neboť Rakousko spojení nenávidí a podporuje Turky v každém ohledu. Ačkoli spolek červeného kříže jest mezinárodní a neutrální, jest například, že okázale opomíjí Srbsko. Tomu zvláště dělá rakouská vláda všechno možné překážky.

Před týdnem ve Vídni zatčený čtvrtý manžel známé umělkyně Heleny Odilonové byl propuštěn z vazby, jelikož obvinění, že chtěl otrávit svou manželku ukázalo se bezpodstatným.

V Segedině byla tyto dny zadržena mladá dáma, která chtěla v zastavárně půjčku na skvostný náhrdelník. Ačkoliv činila dojem dámy vznešené, stala se vše přece nápadnou, protože náhrdelník měl cenu 40,000 korun. Kdo má takový skvost, tomu není zpravidla zle o několik tisíc korun. Proto byla dáma, ač se vzpírala, předvedena na policii, kde zjištěny byly podivuhodné věci. Ukázalo se, že mladá kráska jest chotí setníka generálního štábu Milána Bleiweise rytíře z Tersteniški, přiděleného 28. pěší divisi v Lublani. Jest rozená Vídeňka baronesa Adriena Schlossbergová. Asi před šesti lety provdala se za rytíře hraběte Janoše Walderode. Dne 9. září odjela se svým mužem z Lublaně do Segedína, kde zůstala v hotelu, kdežto manžel se odebral k manévřům. Po skončení manévřů měli se pak manželé společně odebrat ze Segedína opět do Lublaně. Stalo se však, že mladá paní setkala se ve svém hotelu se svým dřívějším titulem Janošem Walderodem. To mělo osudné následky. Stará láska vzplanula znova, a mladí lidé se rozhodli, že uzavrou spolu nový sňatek. Hned také paní Adriena napsala svému muži, že se s ním dá rozvést a vezme si hraběte. Ale hrabě buďto nemyslíl to sám tak vážně, nebo přišel záhy vystřídat a odešeloval jednoho dne ze Segedína "za svými záležitostmi". Přes se do několika dnů vrátil. Ale nevrátil se již. Baronec mezi tím došel peníze, nové jí muž neposlal, něbrž na její skličení odpověděl tím, že se

o ni více nestaral a při návratu z manévřů o Segedin ani nezavděl. Nezbylo posléze baronce, než-li pokusit se o to, zastavit svůj nádherný náhrdelník. Když na policii to vše bylo zjištěno, propustili dámu, která pak odjela do Vídně, zapřísahajíc se, že za žádných okolností se k manželovi již nenavrátil.

## NĚMECKO.

Námořní nadporučík princ Mikuláš z Thurnu a Taxisu, který nedávno přestoupil do zálohy, byl odsouzen vojenským soudem na tři neděle k domácímu vězení. — Princovi bylo nařízeno, aby zaslal zpět devět důležitých úředních listin, obsahujících důležité informace pro případ mobilisace, ale princ je kdesi na flámu ztratil.

Známy německý vzduchoplavec poručík Hans Gericke, který byl vítězem při vzduchoplaveckých závodech minulého roku ve Spoj. Státech uspořádaných a který chtěl se také účastniti závodů, jež příští soboty mají býti ve Stuttgartu zahájeny, sešel 20. října se svým průvodčím poručíkem Stelerem, hrozou smrti se světa. Oba vzduchoplavci podnikli totiž zkušební plavbu v nové vzducholodi poblíž Berlína. Aby unikli při počátku jich plavby vzniknuvší bouři, vznesli se do výše 6,000 stop, načež vzducholodě zachvátila vítr, vyhnána byla do výše ještě dalších 9,000 stop, když tu náhle explodovala nádržka na plyn a Gericke i jeho průvodce spadli střelbitě k zemi. — Když byli nalezeni, podobali se jenom beztvárné hmotě masa. — Odborní znalci mají za to, že plynová nádržka byla zasažena bleskem, což po jejich názoru by se jinak státi nemohlo, poněvadž tato nádržka byla netoliko moderní, ale do všech podrobností velmi pečlivě konstruována.

Bouře žen v Berlíně následkem

přílišné draboty masa opakují se v mnohem větší rozměrech. Pobouřené hospodyňky v počtu asi 2,000 přepadly velké feznické obchody v dělnické čtvrti v okrese Wedding, rozřítily zařízení obchodů a odnesly maso, jehož se mohly zmocniti. Jeden obchodvedoucí byl ve všeobecném chaosu těžce poraněn. Všechny ostatní obchody feznické jsou zavřeny a zabarikádovány. Panují obavy, že nepokoje budou se opakovati.

## ITALIE.

Guglielmo Marconi, vynálezce bezdrátové telegrafie, jenž se poranil při nešťastí automobilové a jemuž následkem toho muselo býti vyřazeno pravé oko, je ve stavu vážném, že snad přijde o zrak docela. Profesor Bayardi z Turína, oční specialista, který pomáhá při operaci, byl k němu nyní znovu povolán.

Oznamuje se, že italský král Viktor Emanuel chce přijati v nejbližší budoucnosti název římského císaře. Tím by byl obnoven titul starých římských imperátorů, z nichž posledním byl Romulus Augustus, sesazený r. 476 p. Kr. Odoakrem, čímž Západofřímská říše přestala existovati.

V poslední době obdrželi četní majetníci domů v Miláně jako na zkoušku kapsy s domnělým lékem proti nezáživnosti. A pak bylo oznámeno mnoho případů otravy. Policie sebrala 2,000 takových kapsulek, a lučebním zkoumáním seznaná, že v nich cyanidraslík. Myslí se, že majetníci domů měli býti otráveni z pomsty, že zvýšili nedávno nájemné.

V Sorentu zemřela náhle manželka haverského nástupce trůnu, prince Ludvíka, rozená rakouská arcivévodkyně Marie Terezie. — Narodila se 2. července 1849 a za prince Ludvíka provdala se 20. února 1868.

## RUSKO.

Z Petrohradu se oznamuje, že stav careviče se zlepšuje. Carevič zranil se prý pádem se svého ponu. Jiná pověst tvrdí, že princ hodnut byl na palubě carské yach-

ty, a že její velitel, jenž jak známo spáchal sebevraždu, učinil tak z obavy, že bude za tuto nehodu držán zodpovědným.

Před nedávem poslal ruský car opatovi v Urga, hlavě to mongolského státu, po svém osobním komorním svůj portret, předstávující ho v korunovačním úboru s vlastnoručním jeho podpisem opatřeným. Tento carův čin jasně ukazuje, že car si přeje jednati přímo s Mongolskem a ne prostřednictvím Číny. Podobného daru nedostalo se žádnému čínskému hodnostáři.

Před osmi léty zmizela v Oděse nevysvětleným způsobem žena jistého Lukjaněnka. V těchto dnech vykopána byla kostra ženy opodál Lukjaněnka pfbýtku. Byv zatčen, přiznal se Lukjaněnko, že ženu za živa pochoval.

Zřízení osmácti nových žalářů jest nutno, aby umístěn byl zvětšený počet politických vězňů, pravil náčelník vězeňské administrace při podávání rozpočtu. Ministr spravedlnosti bude žádati 26. listopadu povolení \$5,000,000 pro tento účel.

Sebevražda pod-adjirála Čagrina, velitele carské jachty Standardu, na níž car s rodinou koná časté výjíždky, vzbudila v širší veřejnosti nemalý rozruch. Je proto, že Čagrin stál v tak úzkém styku s carskou rodinou. Jak jsme již sdělili, Čagrin se zastřešil a úředně se o přičinách jeho smrti neudává. Rozšířila se však pověst, že mu byla přičítána vina poranění malého careviče, jediného syna careva a dědice trůnu. Poranil prý se pádem s provozového žebříku na lodi, jež byla svěřena dohledu admirála, který se následkem tím považoval za nešťastí zodpovědným. Jistěho však nie o tom do veřejnosti dáno nebylo. Admirál Čagrin měl milenku, která dověděvši se o smrti jeho, pokusila se dvakrát o sebevraždu. Přišla do jeho bytu a když jí byl odepřen přístup, chtěla se otrávit karbolou a pak si chtěla přezezati žily na ruce, a-

le poranila se jen nepatrně. Čagrin byl v carské rodině oblíben a byl považován za jednoho z nejsehopnějších ruských námořních velitelů.

## FRANCIE.

Francouzský vzduchoplavec, poruč. Blanc přišel v Chalons o život. Když letěl ve svém jednoplošniku nad opevněným ležením, jedno z křidel jednoplošního prasklo a Blanc spadl s výšky 1,200 stop. — Byl k nepoznání zohaven, poněvadž dopadl na ujetou cestu a motor padl právě na jeho hlavu.

Roentgenovy paprsky mají ve vědě lékařské obrovskou důležitost, ale při této své důležitosti jsou velmi nebezpečnými pro toho, kdo s nimi musí manipulovati. Již nejedem lékař zaplatil to svým životem. Nyní má býti toto nebezpečí zažehnáno. Jak sdělil 19. října v Akademii věd pan L. G. Droit, učinil prý objev, jímž možno předejiti nebezpečí při zacházení s Roentgenovými paprsky. Při jeho výzkumech bylo mu nápadné, jak pozoruhodnou schopnost má hedvábní v pohlcování značného množství kovových součástek, když je barveno. Na jeho žádost vyhotovili mu dva majitelové tovarů na hedvábní kus hedvábní, nasycené silně olovem a jinými kovovými součástkami, které se osvědčilo býti neproniknutelným krunjřem pro paprsky Roentgenovy. Z tohoto hedvábní zhotovil p. Droit rukavici, kterou použil při manipulaci s Roentgenovými paprsky s nejlepšími výsledky. Tato rukavice, šesteronásobná, skýtá prý dvojnásobnou ochranu před Roentgenovými paprsky. Pan Droit tvrdí, že taková rukavice vzdoruje i těm nejsilnějším Roentgenovým paprskům. Tím bude experimentování s těmito paprsky velmi usnadněno.

## HOLLANDSKO.

Královna Vilémína onemocněla a dle lékařských zpráv pozbyla veškeré naděje, obdařiti národ svůj dědicem trůnu.

## ANGLIE.

Jelikož bílé otrokářství v Londýně bujně kvete a tisíce nevinných dívek bývá každoročně zaprodávány do ciziny, vláda se rozhodla všemožně tomu předejiti a ustanovila větší počet detektivů, kteří pracují dnem i nocí, aby pravé výpisky dopadli. Zdá se, že dívky z Anglie se těší zvláště oblíbené, daleko větší než dívky jiných národností a proto také veliký počet dívek z Londýna každoročně zmizí, které se daly navnaditi slibnými oznámkami objevujícími se v místních časopisech. M. Bullock, podvelitel Scotland Yard detektivů, má po ruce celou řadu dopisů od anglických vyslanečů v Paříži, Vídni, Mnichově, Marselles a jiných velkoměst evropských spolu s dopisy zaprodaných dívek, které byly vykládky ze svých domovů svůdnými nabídkami.

Helen Gragsová, výbojná to suffražetka, byla odsouzena na 9 měsíců ku těžké práci, jelikož se pokusila založiti oheň v obydlí L. V. Harcourta, státního tajemníka pro osady. Gragsová jest dekou Sir John Gragse, a byla dopadena v hřbitvě, jakož i ještě s jinou ženštinou v Nunchem parku. U zatčení nalezeno množství lehkého zapalitelných věcí a hořlavin.

Nové melodrama pod názvem "Otevřené dveře", v němž se dojevně líbí utrpení Poláků, jež musí zakouseti od Ruska, musí býti přepracováno, protože ruský vyslanec byl při provedení v Lyceum divadle nemile dojat a žádal anglickou vládu o zakročení. Diplomati se stydli za ukrutnosti, páchané ruskou vládou na Poláky.

## MEXICO.

Povstalec pod vedením Felixe Diaze usmrtili ve Vera Cruz 15 osob a mnoho jiných zranili při útoku na přivřecenou vládu, kteří pořádali průvod ulicemi města. — Tři se čtyř mexických dělových lodí v přístavu Vera Cruz nalézají se v rukou povstalců. Čtvrtá dělová loď vzhledem k přesile bude se pak muset valit.

Generál Felix Diaz se svým štábem zajat byl od vládního vojska u Vera Cruz, dle zprávy došlo do Města Mexika. Veškeré Diazevo vojsko, v počtu 2,500 mužů, bylo odloženo vítězným vládním vojskem po bitvě, která trvala pouze tři hodiny.

Depesce z Vera Cruz oznamují, že major Zarate a major Cuesta, dva členové štábu vůdce revoluce, Diaze, byli zastřeleni, když odsouzení byli k smrti vojenským soudem. Sdělují se, že život Diazův bude ušetřen.

## PERSIE.

Perské hlavní město ohroženo jest 800 jezdci, nalézajícími se pod velením Salar-ed-Dowleha, revoltujícího strýce vládnoucího šacha. Dotyčný nalezá se poblíž města a domnívá se, že lid s ním sympatizuje, poněvadž s nynější vládou není spokojen. Národní vláda snaží se co nejrychleji opatřiti si děla i vojsko ku obhájení města.

## FILIPÍNSKÉ OSTROVY.

Americké křižníky Saratoga a Cincinnati objíždějí nyní souostroví Filipínské, aby obyvatelům jednotlivých ostrovů poskytlí potřebné pomoci. Počítá se, že vichřice, která navštívila souostroví dne 16. října, připravila o život nejméně 1,000 lidí. Mezi zabitými jsou čtyři neztožnění Američáni, tři muži malé děvčátka. Pobřežní parník Tayabas stroskotal se u Easalante. Mofe vyvrhlo mrtvoly 15 Filipínů a Španělů. Vichř úplně zničil město Bogog, Danao, Toledo, Maasin a Escalante.

## ZPRÁVY Z RACINE, WIS.

— Moravské hody, pořádané podp. spolkem Moravan dne 19. října v síni sokola Mladochech, se vydařily znamenitě. Přesně v 8 hodin spustila znamenitá kapela p. Ant. Brouska z Chicago a v tomtéž okamžiku již hemžil se taneční sál velkým počtem tanečnických i netanečnických. O půl jedenácté se tančí loterní tanec a o půl noci pak rozdány ceny nejlepšímu krojům, načež byla večeře, která byla jako ve staré vlasti na posvěcení. Porota na kroje sestávala z pp. Josefa P. Bradáče, Jana Černého a J. Bednáře, kteří si i na pisatele těchto řádků vzpomněli a sice tajnou cenou, která sestávala z tužky zabalené opatrně v papíře, kterou pisatel půjčil etné porotě k děláni poznámek. Zábava potrvala až do pozdních hodin ranních a zábavní výbor jest spokojen jak se stránky morální tak i finanční.

— Podzimní sezona se přiblížila a s ní i její slasti a radosti. Lesy kolem Racina hemží se hubami, kterých jest letos hojně.

— V kostele sv. Jana oddáni byli tyto dny p. Jan Hurbíř a sl. Apolena Májková. Novomanželům blahopřejeme!

## ZPRÁVY Z HEMINGFORD, NEBRASKA.

— Tak se nám to počasí přece zlepšilo, na vybírání těch bramborů. Je jich letos hodná úroda a jsou pěkné. Také mráz je trochu připálil, které byly čistě obdělány. Cena jich je trochu menší, než jiná léta, jsou od 28 do 35 centů bušl. Ve vůkolních městech je snad cena ještě menší. Zde kupuje také Farmer Creamery Co. a tak to drží trochu lepší cenu. Z toho je vidět, že se to vyplácí farmerům zakládá Cooperativní spolky. Na příklad máme zde Farmer's Lumber Yard, operující již pár roků; tak dostáváme dříví o hodně laciněji a i z městec, kde mají 2 až 3 lumber yardy, jezdí lidé pro stavební materiál k nám. Mlásrna naše pracuje už přes měsíc, dostává dost smetany, vzor tomu, že už je hodně pozdě a jakmile začala pracovat na libře.

— Pan Henry Pelts s manželkou, hned smetana stoupila o 5 kon a dekou Lucy s Linwood navštívili přátele v okolí Hemingford minulý týden. Pan Pelts zve se zalíbili Box Butte brambory, tak že si jich vzal káru a sehou do Linwood.

— Josef Hrnčál z Hecla, Nebr., dlel návštěvou u přátel Sándrových a Jellinkových minulý týden.

— Jan Jellinek dostal v primárních nominaci za okresního assessora na demokratickém listku. — Tak prosí krajany v Box Butte o kresu, aby na něho 5. listopadu nezapomněli.

— Účelná budova První Národní banky v Hemingford je šestvě nahoru, takže to nebude dlouho trvat, že začnou tam obchodovat. — John Jellinek.



# HALLOWE'EN

Leďný vítr krajem táhne, bje křídly do oken, v srdce struny občas sáhne, vybuchá z nich divý stén. V duši padá tóky stín, když vá vítr z doubravin — v Halloween, ó, Halloween!

Šťastné děti! Mané leti vaponulka má v dětství apít, veselí i ve poselstí, jak když máj byl samý květ, i když teskný padal stín v duši z dálných z doubravin v Halloween, ó, Halloween!

A naě smutnit po svém mládí! Není stár, kdo má, že mládí. Vše, co duši v smutek svádí, zapomenou tisíckrát, záleň svůj těžký sploen, pohlédnou-li do hlubin krásných očí sladké děvy v Halloween, ó, Halloween!